Unidad 4
Los textos explicativos

Textos explicativos que se organizan en secuencias problema – solución
La secuencia explicativa problema-solución se organiza a partir de una estructura 
que consta de tres partes:

1. Presentación del problema.
2.  Presentación de una o varias propuestas de solución.
3. Análisis y valoración de las posibles soluciones y su impacto sobre el problema
Analicemos cómo se presenta cada una de estas partes:
Presentación del problema
Es la descripción de una situación problemática sobre la que es necesario actuar con el objetivo de modificarla. 

- Habitualmente se mencionan en esta parte las consecuencias o el impacto que tiene ese problema en la vida de las personas. 

- Se desarrolla en los primeros párrafos del texto.

- El problema puede estar vinculado a cualquier tema o situación.
Analicemos un ejemplo
Este es un ejemplo de Presentación del problema tomado de un texto explicativo que se organiza en una secuencia Problema-solución:
La contaminación por mercurio es un problema creciente que causa cada vez más preocupación. Al ponerse en contacto con un ambiente acuático, el mercurio se transforma en metilmercurio, un potente neurotóxico que se acumula, por medio de la cadena trófica, en los peces y en los humanos y fauna silvestre que de ellos se alimentan. El metilmercurio es uno de los seis peores contaminantes del planeta.
Las principales fuentes de contaminación por mercurio son las naturales debido a los desprendimientos o el desgaste de la corteza terrestre, y la causada por el hombre en los procesos industriales, que es la más importante y la que causa el 75 por ciento de las contaminaciones. Las centrales térmicas que producen energía eléctrica consumiendo carbón, y otras instalaciones industriales, emiten grandes cantidades de mercurio a la atmósfera. El mercurio nunca desaparece del ambiente, asegurando que la contaminación de hoy será un problema en el futuro.

Presentación de una o varias propuestas de solución.
 - Se presentan y describen las posibles soluciones una vez que el problema ha sido descripto. 

- Habitualmente se menciona a los especialistas que diseñaron las posibles soluciones.
Analicemos un ejemplo
Este es un ejemplo de Presentación de las propuestas de solución tomado del mismo texto explicativo que citamos anteriormente. Como la presentación de las soluciones se alterna con el análisis de las mismas, resaltamos en este caso los párrafos en los que efectivamente se presentan las soluciones y se las describe:
 Para solucionar este problema actualmente se inyectan diminutas partículas de carbón activado, que absorbe el mercurio, directamente en las chimeneas de las centrales eléctricas.

El proceso, sin embargo, tiene sus problemas. Se requieren tres kilogramos de carbón activado para capturar un solo gramo de mercurio. Ello implica miles de toneladas, con un precio de dos mil millones a cinco mil millones de dólares al año si se quiere eliminar todo el mercurio producido.
Por otro lado, el proceso contamina un subproducto de la combustión, la ceniza, que a menudo se vende comercialmente para hacer hormigón, lo que impediría su venta.

 El profesor Mazyck de la Universidad de Florida, desarrolló un método alternativo que emplea partículas de sílice, implantadas con un fotocatalizador, una sustancia que reacciona con la luz ultravioleta.

Cuando la luz ilumina el catalizador, causa una reacción química que produce moléculas que “limpian” el agua y regeneran el sílice. El sistema también parece funcionar cuando se trata de retirar el mercurio de las emisiones a la atmósfera. 
El sílice absorbe diez veces más mercurio que el carbón activado, y si bien es más caro que este último, se necesita una menor cantidad de él para hacer el mismo trabajo. Además, puede ser reutilizado, reduciendo aún más su costo. El mercurio capturado por el sílice puede ser asimismo reciclado para producir nuevos productos, como lámparas fluorescentes.


 Análisis y valoración de las posibles soluciones y su impacto sobre el problema. 

 - Una vez descriptas las soluciones, se analiza la efectividad que tiene cada una para resolver el problema y otros factores que influyen para valorar la solución posible, como el costo o la accesibilidad. 
Analicemos esto sobre el mismo ejemplo que estuvimos analizando:

[bookmark: _GoBack]En el ejemplo que vimos antes, la presentación de las soluciones se alternan con el análisis de las mismas. Aquí resaltamos los párrafos en los que se analizan las posibles soluciones:
 Para solucionar este problema actualmente se inyectan diminutas partículas de carbón activado, que absorbe el mercurio, directamente en las chimeneas de las centrales eléctricas.

El proceso, sin embargo, tiene sus problemas. Se requieren tres kilogramos de carbón activado para capturar un solo gramo de mercurio. Ello implica miles de toneladas, con un precio de dos mil millones a cinco mil millones de dólares al año si se quiere eliminar todo el mercurio producido.
Por otro lado, el proceso contamina un subproducto de la combustión, la ceniza, que a menudo se vende comercialmente para hacer hormigón, lo que impediría su venta.

 El profesor Mazyck de la Universidad de Florida, desarrolló un método alternativo que emplea partículas de sílice, implantadas con un fotocatalizador, una sustancia que reacciona con la luz ultravioleta.
Cuando la luz ilumina el catalizador, causa una reacción química que produce moléculas que “limpian” el agua y regeneran el sílice. El sistema también parece funcionar cuando se trata de retirar el mercurio de las emisiones a la atmósfera. 
El sílice absorbe diez veces más mercurio que el carbón activado, y si bien es más caro que este último, se necesita una menor cantidad de él para hacer el mismo trabajo. Además, puede ser reutilizado, reduciendo aún más su costo. El mercurio capturado por el sílice puede ser asimismo reciclado para producir nuevos productos, como lámparas fluorescentes.




